讲述乡村振兴好故事 传递乡村振兴好声音

产业经纬

大棚蔬菜喜丰收



近年来,锦屏县新化乡通过"党支部+基地+公司+ 农民"模式,高质量发展大棚蔬菜500余亩,年创收1000 万元以上,既壮大了集体经济,又促进了农民增收

图为6月15日,村民在新化乡新化所村大棚蔬菜基 地采收豇豆供应市场。

(通讯员 李必祥 摄)

天柱县:

楠竹变"金竹" 出口换外汇

本报讯(通讯员 陈光昌 金可文) 日前, 在天柱县工业园区的贵州京竹工艺品制造有 限公司生产车间里,一片片初加工的竹块,经 过打磨、打眼、组装、喷漆等多道工序后,变成 精美的茶具、学生课桌等制品。

"我们公司采用的是现代化的内外仿形 机、大型砂光机、数控雕刻机等设备,生产效率 高。生成各种类型的竹制工艺品没有问题。" 公司总经理薛方川说。楠竹经过现代化机械 "雕琢",加工成的产品弹性、刚性好,硬度大, 纤维长,纹理通直,光滑亮洁,深受顾客喜欢。

天柱县地处黔东湘西结合处,清水江下 游,山上盛产楠竹。以前路烂坡陡,交通不 便,没有竹制品加工企业,一根楠竹还没有一 个西瓜值钱。3.6万多亩楠竹长在大山里, "烂"在山坡上。村民只能"望竹兴叹"。

近年来,天柱以群众增收为目标,秉承绿 水青山就是金山银山的理念,实施村村通水 泥马路工程,筑巢引凤,引进闽商落户县工业 园区,建起贵州京竹工艺品制造有限公司和

为确保加工厂原料充足,天柱采取"党支 部+公司+村民+竹山"的模式,帮助竹资源丰 富的村抚育竹林。如今,满山满岭的楠竹年 年间伐年年有,成了天柱县山区村民的"金 竹",3500多户竹农销售楠竹户均年收入5000 至12000元不等。江东镇光明村九组村民唐 永发就是众多受益者之一,10亩竹林每年间 伐销售楠竹1200余根,收入1万多元。三团村 村民秦连芝因孩子尚小不能外出务工,她家 就在工业园区附近,自从家门口开了竹艺加 工厂,就近就业,月工资4300多元。贵州京竹 与同是闵商创办的天柱县三旭竹木工艺品公 司为周边300多名村民提供就业岗位,每月发 放工资约160多万元。

"我们有足够的楠竹资源,有稳定的订 单,在坌处镇大山村、江东镇大塘村、地湖乡 岩古村各建分厂一座。分厂负责楠竹半成品 加工,总厂负责成品加工。每座分厂日加工 楠竹半成品10万片。公司年产值1.2亿元。" 薛方川笑着说,竹木家居、办公家具、学校课 桌椅等供不应求,西餐具、儿童登高凳等竹木 工艺品外贸出口到了美国、日本等国际市场。

目前,该公司正积极争取新型工业化基 金,完善生产设备和基础配套设施,预计今年 11月份建成投产,新增就业100余人。



江东镇光明村竹林



直播销售产品

镇远县:

1500 亩桃子抢鲜上市

本报讯 (通讯员 王远柏 李安生 李帮 容)"我们的桃子可不是普通的桃子,这 是'接桃',果子更大,而且味道香甜、口 感脆嫩。"近日,在镇远县,舞阳镇沿河村 板滩组接桃种植基地,基地负责人王高

忠正在热情地向游客推介产品。 在沿河村板滩组接桃种植基地,随处 可见红嫩饱满的接桃挂满树梢,压弯枝 丫。一颗颗接桃像张着红扑扑的脸颊欢 迎人们到来,果香扑鼻,令人垂涎欲滴。

以"板滩十里桃花"著称的沿河村气 候湿润,水资源丰富,适合种植接桃。接 桃是通过嫁接技术种植的一种本地桃子

品种,品质优秀,在沿河村种植历史悠久。 "我家从爷爷那一辈就种接桃,今年 种了10余亩,按照市场价,收益还是很可 观的。"果农李芝银高兴地说。

据了解,沿河村农户零散种植接桃共 30余亩,由于嫁接技术成熟,管护得当, 平均亩产2000公斤,今年预计可增收36 万余元,主要销往镇远县城及周边市场。

沿河村坚持党建引领,优化农产业结 构,鼓励动员农户因地制宜种植接桃。 而让"方寸地"变"增收园",只是镇远县 农户增收的一个缩影。

近年来,镇远县依托地形和气候资源 优势,大力发展桃子产业。柏杨坪种植 红桃700亩,预计产值378万余元;青溪镇 坪阳村种植红桃500亩,产值260万余元; 金堡镇发展云雾苗桃园300亩,产值60万 余元;共带动310户群众增收,端上桃园 产业"果盘子"。

施秉县半河村:

魔芋长势好 田间管护忙

本报讯 (通讯员 张远文) 时下正值魔芋管护 关键期,笔者在施秉县白垛乡半河村茶叶观魔芋 种植基地看到,基地里绿意盎然,一株株魔芋叶 肥茎壮、长势喜人。10余名村民正在忙着给魔芋 松土除草、追肥、防治病虫害等管护,田间地头一 派繁忙景象。

"两年前我就有了种植魔芋的想法,前期主 要是学习种植技术,平时就在网上、书本中了解、 现场实地观摩学习。掌握技术要领后,去年我在 自家地里试种了两亩魔芋,收益不错,于是信心 倍增。"魔芋种植大户吴继生介绍说,今年他种 植魔芋70余亩。魔芋种植从翻犁起垄、选种播 种,到除草施肥、病虫防治等各项工序都非常讲 究,只有精心管护,种出来的魔芋才个大饱满。

"在家门口就业,既能照顾家庭,每天还有 100元收入。另外我家10多亩土地流转到基地,

租金一年有5000余元。"正在基地管护魔芋的村 民雷啟英高兴地说道。

"我们村气候和地理环境适合魔芋种植,种 植魔芋可以有效盘活闲置土地资源。同时,政府 积极对接好了加工企业,魔芋销售和市场需求量 大,销售有保障,具有不错的经济效益。魔芋和 玉米套种相互受益,玉米为魔芋生长提供遮阴环 境,魔芋田间管护,玉米也连带受益。"半河村党 支部书记李崇金说。

近年来,该村不断探索产业发展单一瓶颈, 因地制宜,充分利用自然气候比较优势,不断推 动产业结构调整。通过政府引导,采取"种植大 户+基地+农户"发展模式,标准化套种,规范化 管护魔芋130余亩,努力发展玉米+魔芋套种模 式,推动群众实现一地多收,村民依托土地流转 费、务工费等实现了多元增收。

麻江县谷硐镇:

"三个融合"推动乡村庭院美化行动

本报讯(通讯员张银芳)今年以来,麻江 县谷硐镇坚持党建引领,聚焦"院落美、村庄 美、田园美、人文美"乡村庭院美化行动,主动 作为、积极推进,以"三个融合"为抓手,坚持示 范带动,分类铺开,全面提升乡村"新颜值",助

产业融合,提升乡村庭院新颜值。狠抓乡村 庭院美化亮化和家风家教,以发展种植业和手工 业为主,按照"一村一品、一院一景"的发展思路, 将乡村庭院美化与发展庭院经济相融合,依托坝 区地理优势发展单品化、规模化蔬菜种植,依托 传统手工技术制作精品豆腐、精酿米酒。积极申 报庭院经济项目资金,鼓励农民群众以和美乡村 建设为抓手,以小庭院为载体,以家庭为单元,因 地制宜,发展庭院种植、养殖等不同类型的模式, 切实把农家小庭院建成休闲的"后花园"、收获希 望的"绿菜园"、助农增收的"香果园"。截至目 前,共发展单品化、规模化蔬菜种植1821.6亩,申 报庭院经济项目资金70万,惠及23个村民小组

示范融合,打造乡村庭院新样板。紧紧围绕 和美城乡"四大行动"主旋律,发挥示范引领带动 作用,激发广大群众积极参与农村人居环境整 治,共建和美谷硐的热情,以建设美丽宜居乡村 为目标,深入推进示范寨、示范户创建工作,规划 布局全镇14个村(居)54个村民小组在上半年作 为乡村庭院样板寨整体推进。今年以来,谷硐镇 荣获县级最美乡村振兴家庭2户、最美绿色生态 家庭1户;申报州级庭院美化示范家庭15户,县 级45户,镇级141户。

自治融合,绘就乡村庭院新画卷。以完善 村规民约为抓手,着力发挥基层党建与村民自 治效应,充分发挥"一中心一张网十联户""寨管 委"和"积分制"作用,以召开小组会、院坝协商 会等方式,充分激发群众的内生动力,不断强化 群众主体意识,引导群众主动参与到家园建设 中来,通过以点带面、以面带片,将和美城乡"四 大行动"与村民自治、乡村振兴深度融合,对乡 村庭院的美化靓化逐步实现常态化、常效化,形 成了村民自我管理、自我服务、自我教育、自我 监督的社会治理新格局,不断绘就庭院美化新 画卷。截至目前,14个村(居)均已完善村规民 约,其中黄泥村虎场组更是以"山歌"的表达形 式,言简意赅地对群众的庭院清洁美化、生活习 惯、个人形象等方面予以规范。如今,一幅民族 团结、邻里和睦、整洁卫生、拼搏奋进的乡村振 兴新画卷正在谷硐徐徐展开。

美丽乡村建设的"领头羊"

—— 记黎平县肇兴镇岑所村党支部书记陆忠德

○ 通讯员 杨理显

盛夏时节,走进黎平县肇兴镇岑所村,一个个 花台繁花似锦,一条条巷道干净整洁,一户户庭院 姹紫嫣红……美丽乡村建设,让岑所村变成了白 云深处一个花团锦簇的村寨。

岑所村美丽乡村建设,得益于广大群众的 全员参与,更得益于村支书陆忠德的领头带动, 大家形象地称他为岑所村美丽乡村建设的"领 头羊"

陆忠德是一位退伍军人,2014年担任村支 部书记后,通过不断激发群众内生动力,带领 村民增收致富,如期高标准实现脱贫。2018年 至2020年,他连续荣获黎平县"全县脱贫攻坚 优秀村干""全县优秀党务工作者"等称号。在 2021年村党支部换届选举中,陆忠德众望所 归,再次全票当选岑所村支部书记,开启了美 丽乡村建设新征程。

为让全村村民积极参与到美丽乡村建设中 来,陆忠德多次组织群众通过院坝协商的形式,将

庭院美化建设写入村规民约,大家共同遵守。 在陆忠德的带动下, 岑所村发起了"我在岑 所有个花台"社会公益项目,以引入社会力量筹 集物资,发动群众投工投劳方式,修建花坛、文 化墙、铺设步道等,大力改善村容寨貌。项目发 起后, 岑所村收到社会捐赠资金6.8万元。目 前,该村共建成花台16个,文化墙23面,鹅卵石

步道3000米。 为推动美丽乡村建设从一处美到一片美的转 变,村"两委"成员、致富带头人、老干部、老党员等 率先在庭院及房屋周边打造具有乡土气息的"三 园"建设。在他们的示范带动下, 岑所村的"三园" 建设达187个。同时,该村创建了乡村庭院美化 县级示范户15户,通过以点带面的方式,在全村 推进100户美丽庭院建设。

近年来, 岑所村加快了美丽乡村建设步伐, 先 后建成鼓楼、风雨桥、戏台、寨门、凉亭、公厕等公 共设施,同步完成6座垃圾池建设和120个垃圾桶 投放,完成65盏太阳能路灯的安装,建成排污沟

2000米,村容村貌焕然一新。 "我们村变得更加干净整洁了,还有了文化的 气息。"看到村子一天天变美,村民陆建钢笑得合 不拢嘴

美丽乡村建设,不仅美在"面子",更要美在 "里子"。在陆忠德的带领下,岑所村发挥资源优 势,红蒜种植规模增加到80亩,并全部实现了订 单销售。今年,该村还修通了从岑所到临县洛香 集镇的产业路。

除了发展特色种植产业,陆忠德还结合村里 现状,以"党组织+企业+设计师+家庭绣坊"模式, 带动岑所村50余名妇女发展刺绣产业,让"指尖 技艺"变成了"指尖经济"。

"村支书职务虽小,但要配得上这个称呼。我 愿意像一头老黄牛那样,在这片深山的小村躬耕, 有一分热,便发一分光。"陆忠德这样勉励自己。

(备注:1亩=0.0667公顷)